

ас-2

Секретно
экз. № 1

Комитет Государственной
Безопасности Литовской ССР
г. Вильнюс

О Т Ч Ё Т
об агентурно-оперативной работе
и работе с кадрами АКМЯНСКОГО РО
КГБ Литовской ССР
за 1984 год

Оперативно-служебная деятельность райотделения протекала в условиях осложнения международной обстановки, активизации в этой связи зарубежной враждебной пропаганды, в результате чего отдельные политически незрелые лица подпали под влияние буржуазной идеологии и допускали политически вредные суждения. Со стороны реакционной части католического духовенства отмечалось стремление усилить религиозное влияние на определённую часть населения района и особенно – молодёжь.

Выполняя требования Приказа КГБ СССР № 0060-1979 г., установок Майского (1981 г.) Всесоюзного Совещания, других приказов и указаний КГБ СССР и республики, Акмянское райотделение принимало меры к усилению оперативно-служебной деятельности по надёжному обеспечению государственной безопасности в районе.

Выполняя годовой план основных агентурно-оперативных и организационных мероприятий и рекомендации бригады Инспекции при Председателе КГБ Литовской ССР, данных в 1983 году, во время изучения оперативно-служебной деятельности РО, оперативный состав, под руководством РК КП Литвы, все силы и средства направлял на выявление, предупреждение и пресечение враждебных и антиобщественных проявлений со стороны объектов дел оперативного учёта и лиц из оперативного контингента, на которых ориентируется противник, проведение предупредительно-профилактических мероприятий, укрепление связи с общественными организациями и трудовыми коллективами. Укрепилось деловое сотрудничество с администрацией и общественностью оперативно обслуживаемых народнохозяйственных объектов, а также организаций, ведающих вопросами жизнеобеспечения города и района.

Все эти меры способствовали достижению некоторых положительных результатов, позволивших оздоровить оперативную обстановку в районе, лучше ориентироваться в ней и активнее принимать необходимые меры по выявлению и предупреждению враждебной деятельности антисоветских, клерикально-националистических и других антиобщественных элементов. Более предметно стала оказываться помочь районному Комитету партии в повышении политической бдительности населения, обеспечении благоприятных условий для выполнения задач, поставленных XXII съездом КПСС, Ноябрьским (1982г.) и последующими Пленумами ЦК КПСС.

Согласно плану и в целях получения сигналов с признаками подозрительными в связях со спецслужбами противника, дополнительно проанализированы данные в отношении лиц, поддерживающих переписку с различными связями в США, Англии, ФРГ и других капиталистических странах, уточнено их количество в районе (1377), на одного из них заведено дело оперативной проверки № 1902, по которому изучается Маринушкина В.И., 1955 года рождения, член ВЛКСМ, со средним образованием, проживающая в г.Н.Акмяне, работающая кладовщицей готовой продукции в цехе асбокементных изделий производственного объединения "Акмянцементас". В процессе проверки установлено, что она периодически получает от лиц, проживающих в США ценные посылки, которые служат объектами спекуляции. Проверяемая и её муж сведениями, составляющими государственную или военную тайну не располагают. Проверка её продолжается, с целью выяснения, за что Маринушкиной оказывается материальная помощь.

В результате активизации работы с агентурой выявлено II человек, встречавшихся с иностранцами, прибывшими в г.Вильнюс по каналу кратковременного въезда. Все они проверены и поставлены на учёт по системе "Форт-67". Через агента "Апуокас" выявлена инотуристка из Калифорнии некая Векстром Валерия Юзовна, 1913 года рождения, находившаяся в г.Вильнюсе с 16 по 26 июня с.г., которая, после встречи со своим сыном Жилинскасом Александрасом, 1934 года рождения, работающим мастером в производственном объединении "Акмянцементас", 23 июня выезжала на его же "Волге" в г.Н.Акмяне, где проживают родственники Жилинскаса А. Векстром В. поставлена на учёт в ИАО КГБ Литовской ССР как лицо, нарушившее режим проживания и передвижения на территории СССР, а на советских граждан - Жилинскаса Александраса, Жилинскене Анеле, Жилинскаса Саулюса, Жилинскене Лорету и Квядарене Станиславу, имевших контакты с иностранкой - Векстром, заполнены оперативные анкеты

и они поставлены на учёт по системе "Форт-67".

Тщательно проверен некий Закатов Николай, 1950 года рождения, б/п, со спецсредним образованием, рабочий Акмянского комбината коммунальных предприятий, который в мае 1983 года в г.Рига в гостинице "Латвия" имел встречу с иностранцем Ягелой Стасисом. Как показала проверка, в 1978 году Закатов вторично женился на Юрдоните (Закатовене) Филомене, 1946 года рождения, рабочей Рижского "Промстройремонта", которая имеет родственников, проживающих в Канаде, с которыми она поддерживает письменную связь. Ими являются братья отчима Закатовене Ф. - Ягела Стасис, примерно 1905 года рождения и Ягела Юзас, 1900 года рождения, оказавшиеся в Канаде в послевоенный период. В 1980-1981 годах Ягела Стасис в качестве туриста приезжал в г.Вильнюс, где в гостинице "Гинтарас" встречался со своими родственниками, в т.ч. и с Закатовым Н. Второй раз - Ягела Стасис посетил г.Ригу, где в гостинице "Латвия" 29 мая 1983 года имел встречу лишь с женой Закатова Н. - Закатовене Ф. 21 октября 1983 года Ягела Стасис умер. Компрометирующих материалов на Закатова Н. и его родственников не получено, за границей он не был, письменной связи с лицами, проживающими в капиталистических странах, не имеет, по месту работы и жительства характеризуется как недисциплинированный и злоупотребляющий спиртными напитками человек, в связи с чем его дальнейшая проверка была прекращена, а материалы приобщены к личному делу.

Наиболее подготовленные и проверенные агенты "Антанас" и "Кунигайкштис" обучались и инструктировались по перечню признаков возможной принадлежности советского гражданина к агентуре иностранных спецслужб, подготовленному 2 Управлением КГБ Литовской ССР за № 2/1-1265 от 20 мая 1983 года. Однако конкретных данных, дающих основание подозревать кого-либо к возможной принадлежности к вражеской агентуре, получено не было.

По плану "Вектор-2" был отобран и подготовлен для выезда в ФРГ по частному каналу к своим близким родственникам агент "Антанас", который после возвращения представил сообщение, содержащее сведения, имеющие оперативную значимость, о чём письменно информирован 3 Отдел 2 Управления КГБ Литовской ССР за № 1025 от 30 августа 1984 года.

За отчётный период проделана определённая работа на канале временных выездов советских граждан за границу. Улучшилось качество изучения контингента лиц, рекомендуемых для поездки за

границу. Поддерживался постоянный контакт с партийными и профсоюзными организациями учреждений, предприятий и организаций района, с целью заблаговременного, тщательного и всестороннего изучения выезжающих за границу лиц, проводилась с ними систематическая работа в плане повышения политической бдительности и недопущения случаев отклонения от норм поведения советского человека в условиях заграницы. В этом плане осуществлена тщательная и всесторонняя проверка Шимаса, Якаса, Борусявичене и других, выезжающих по частному каналу и в качестве туристов за границу, Гришюса, Маркуля, Паулаускаса, Станкуса, выезжающих по служебным делам на длительное время в Ирак, АРЕ и Йемен. В состав трёх групп, выезжающих в ГДР, АРЕ и на Кубу по каналу туризма были включены агенты "Фредас", "Кунигайкштис" и доверенное лицо "Д.А. В.". После возвращения из АРЕ агент "Кунигайкштис" представил обширный отчёт, содержащий данные, представляющие оперативный интерес, о чём письменно 1 ноября с.г. за № 1221 информированы З Отдел 2 Управления КГБ Литовской ССР, а также Каунасское, Плунгеское и Алитусское подразделения КГБ.

При выезде в январе 1984 года в качестве туриста в ВНР-ССР, своевременно отстранена от поездки некая Йокубаускене Элена, 1951 года рождения, продавщица Н.Акмянского кооператива, проживающая в г.Н.Акмяне, ул. пытавшаяся через границу провезти советские деньги сверх установленной нормы.

Всего за II месяцев с.г. в различные капиталистические и социалистические страны в составе туристических групп выезжало 13 человек, по частному каналу - 4, в служебные командировки - 6. Фактов измены Родине со стороны лиц, выехавших из района за границу, не было. ✓

Завершена работа по доуточнению наличия в районе взрослых детей из числа лиц, ранее судимых за особо опасные государственные преступления (97) и из них завербованы агенты "Мартинас" и "Альгис". С использованием агентов "Уосис", "Кетвиртасис", "Ионас" продолжалось изучение объекта ДОН Кнабикаса, 1919 года рождения, с начальным образованием, пенсионера, в 1946 году явившегося руководителем националистической организации, имевшего связь с вооруженной бандой, осужденного к 10 годам ИТЛ. Получаемая информация свидетельствует о том, что Кнабикас является религиозным фанатиком, часто исполняет обязанности пономаря, хотя постоянного прихода не имеет и авторитетом у клерикалов не пользуется. Связей с однодельцами не поддерживает, материалов о воз-

можной его враждебной деятельности не поступает. По данным агентуры, политическими вопросами не интересуется.

В результате более эффективного использования агентов из числа ксендзов ("Уосис") и костельной среды ("Жибуокле", "Кетвиртасис", "Эдмундас", "Зита", "Витаутас", "Томас") стали лучше ориентироваться в процессах, происходящих среди церковников. Так, с помощью агента "Зита" и кандидата на вербовку в качестве агента "Ш.Л.А." были своевременно получены данные о приезде из Каунаса для проведения в Векшняйском костёле пасхальных реколлекций бывшего государственного преступника ксендза-самозванца Нашленаса-Кербелиса, который во время реколлекций, прочитал 9 проповедей, большинство из которых антисоветского содержания. Неверующих людей последний называл плавающим по течению мусором, пытался по всякому принизить роль учителей в воспитании молодёжи, распространял дезинформацию о советских учёных, переживал о "несчастной" судьбе литовской нации, угрожал, что будут не забыты и наказаны все виновные за смерть осужденных и т.д. Такие его действия были тщательно задокументированы, а материалы направлены в Отдел КГБ Литовской ССР по г. Каунасу.

По агентурным данным, которые впоследствии были легализованы, через уполномоченного Совета по делам религий в Литовской ССР профилактированы и письменно предупреждены ксёндзы Жулпа и Мишкинис, а настоятель Векшняйского костёла ксендз Мерлонас за нарушения требований пп. 50 и 17 "Положения о религиозных объединениях" административной комиссией при Акмянском райисполкоме оштрафован. О подозрительном поведении двух монашеск, проживающих в г. Каунасе, своевременно информирован Отдел КГБ Литовской ССР по г. Каунасу.

Из числа связей верующих завербован агент "Алдона", один брат мужа сестры которой – Римкус Казис, 1923 года рождения, является ксендзом прихода Немакшяй Расейняйского района, а второй – Римкус Франц проживает в ФРГ и в 1982 году по частным делам приезжал в г. Вильнюс, где имел встречи со своими родственниками.

Как кандидат на учёбу в духовную семинарию изучался выпускник Векшняйской средней школы Шойпис Леонидас, 1966 года рождения. На протяжении всей учёбы в средней школе он постоянно прислуживал ксендзам в Векшняйском костёле. Родители его являются глубоко верующими. С ним был установлен оперативный контакт, однако санкция на его вербовку получена не была ввиду того, что

в процессе работы кандидат на вербовку направлялся только на прослушивание проповедей, а на других поручениях он не проверялся. Для прослушивания проповедей систематически использовались доверенные лица и советский актив. Указанные, а также и другие чекистские меры в целом способствовали снижению религиозного экстремизма в районе, и особенно, со стороны ксендзов Жулпы и Мерлюнаса.

О происходящих негативных процессах и явлениях в среде католического духовенства и костельного актива своевременно информировался РК КП Литвы.

Через агентов "Яэминас", "Ионас", "Витаутас", "Андрюс", "Вася", "Маэстро", и доверенных лиц постоянно контролировались происходящие процессы и выявлялись тенденции в среде негативно настроенных лиц из числа молодёжи.

Так, 27 июня с.г. к некому Кюдуласу А.И., 1955 года рождения, проживающему в г.Н.Акмяне, приезжал из Каунаса его бывший солагерник Ивошкявичюс Ромас, 1954 года рождения, работающий инструктором-шофером в Каунасской сельхозакадемии, который в г.Н.Акмяне организовал платные просмотры идеино-ущербных видеофильмов на частных квартирах. В качестве зрителей в основном была молодёжь и даже члены ВЛКСМ. Их выявлено более 20-ти человек. 27 августа с.г. письменная информация о "видеобизнесе" была представлена РК КП Литвы, по указанию которого в отношении всех участников просмотра этих видеофильмов была проведена индивидуальная профилактика общественными организациями по их местам работы и учёбы. В отношении Ивошкявичюса Р. материалы направлены в Отдел КГБ Литовской ССР по г.Каунасу.

За идеологически вредные высказывания профилактирован Раудис, 1953 года рождения, воспитатель Дабикинской вспомогательной школы, от Драсутавичюса, 1956 года рождения, изъят обрез-винтовка и он обсужден на товарищеском суде по месту работы Акмянского производственного комбината.

Из числа учащихся ПТУ-7 завербован агент "Стасис".

В соответствии с требованиями Приказа № 00210-82 г. активизировалась работа райотделения, направленная на защиту экономических интересов района от подрывных действий враждебных элементов. Через агентуру и доверенных лиц постоянно изучали и контролировали оперативную обстановку и происходящие в ней изме-

нения на объектах промышленности, транспорта, связи и сельского хозяйства, а также в организациях, ведающих вопросами жизнеобеспечения района. Приняты меры по укреплению на этих объектах агентурных позиций. Так, на Н.Акмянском АПК завербован агент "Алдона", в узле связи - агент "Альгис", на комбинате строительных материалов - агент "Мартинас". Из числа экипажей междугородних пассажирских автобусов приобретены доверенные лица. Всё это позволило лучше знать положение дел на объектах, своевременно получать информацию о назревающих чрезвычайных происшествиях. Так, через агента "Язминас" были получены данные, что в цехе полимерных изделий комбината строительных материалов при изготавлении мастики из-за поляризации возникает электрическое поле и смесь газа, в результате чего может произойти взрыв. Принятыми администрацией комбината, ^{по} нашей инициативе, мерами ЧП удалось предотвратить. По данным агента "Арунаса" предотвращены предпосылки к ЧП на железнодорожной стрелке у районного объединения "Сельхозтехника", выявлены факты бесхозяйственности в деятельности производственного объединения "Акмянцементас". Полученная информация о фактах бесхозяйственности, использования своего положения в корыстных целях и взяточничества передавалась в партийные органы, органы МВД и прокуратуры. Вместе с тем, особенно за последние два года участились пожары на объектах агропромышленного комплекса. Только в 1984 году на 4-х объектах сельскохозяйственного производства (совхозах "Тучю", "Круопю", "Папиле", колхозе "С. Даукантаса") из-за эксплуатации технически неисправных установок активной вентиляции сена, грубого нарушения правил пожарной безопасности при использовании другого технологического оборудования в местах хранения кормов, вследствие пожаров сгорело 150 тонн сена. По всем фактам пожаров в проводимых органами прокуратуры и милиции расследованиях принимали активное участие и сотрудники РО КГБ. По всем вышеперечисленным случаям пожаров РО ВД возбуждены уголовные дела.

Согласно плану агентурно-оперативных мероприятий и указаний 6 Отдела КГБ Литовской ССР проведены проверки обеспечения сохранения секретов, режима секретности и секретного делопроизводства в районной прокуратуре, узле связи и на комбинате строительных материалов. По одному экземпляру актов направлены в 6 Отдел, Министерства и ведомства по принадлежности. Внесены конкретные рекомендации по устранению выявленных недостатков и наруше-

ний требований Инструкции № 00166-1972 года.

За отчётный период проведено и допущено к совершению секретным работам и документам по Ф.1 - 19, по Ф.2 - 10 человек. Отказано в допуске к секретам 5-ти гражданам.

В решении поставленных задач главное внимание уделялось агентуре, путём и средствам повышения эффективности работы с ней. В 1984 году завербовано 4 агента, и проверено 6 агентов. На основании агентурных данных заведены 2 дела оперативной проверки, получено 7 сигналов, 6 человек профилактировано.

Со стороны начальника РО осуществлялся постоянный контроль за состоянием работы с агентурой, проводились контрольные встречи и их разбор, велись учёт проведенных встреч с агентами, разбирались причины несостоявшихся явок. Результаты работы с агентурой анализировались на ежемесячных оперативных совещаниях.

Опираясь на помощь партийных, общественных организаций проделана определённая работа по предупреждению различных антиобщественных проявлений со стороны отдельных советских граждан, которые из-за своей политической незрелости или в силу других причин попадали под влияние враждебной идеологии и на этой основе совершали действия, политически вредного характера.

Всего за 1984 год профилактировано 6 человек (по первичным материалам 3, по делам оперучёта - 3), три из которых через советские организации. По нашей инициативе по поводу районного слёта бывших бойцов отрядов защиты народа, чекистов-ветеранов и партийно-советских активистов первых послевоенных лет, в районной газете "Венибе" опубликованы 4 статьи.

Проведенные общепрофилактические мероприятия и частные профилактики способствовали оздоровлению оперативной обстановки на ряде участков, отрыву молодёжи от враждебного влияния буржуазной пропаганды. Открытых враждебных проявлений в 1984 году не было.

О всех назревающих негативных процессах, об изменениях в оперативной обстановке и других вопросах, систематически информировался райком партии. За отчётный период представлены - 1 письменное и 18 устных информаций о различных фактах, могущих привести к нежелательным последствиям, чрезвычайным происшествиям, нанести ущерб экономике.

В целях обеспечения дальнейшего повышения уровня оперативно-служебной деятельности, усиления контроля и проверки ис-

полнения, ежемесячно проводились оперативные совещания, на которых подводились итоги работы с агентурой и доверенными лицами, анализировалось состояние чекистской деятельности по укреплению связи с трудящимися, ход выполнения оперативным составом запланированных агентурно-оперативных мероприятий, уточнялись вопросы, касающиеся изменений в оперативной обстановке и др. Продолжалась практика составления оперсоставом планов своей работы на квартал.

В райотделении работают молодые сотрудники. Стаж работы в органах КГБ у оперуполномоченного ст.лейтенанта Савицкого Р.М. - I год 9 месяцев, у ст.лейтенанта Маркулиса А.А. - I год 3 месяца, поэтому особое внимание уделялось воспитанию у каждого из них необходимых политических и профессиональных качеств. Первостепенное значение придавалось формированию у молодых сотрудников марксистско-ленинского мировоззрения, коммунистической убеждённости, непоколебимой преданности делу партии, высокой ответственности за безопасность Родины, умения с классовых позиций оценивать многообразие, сложность и противоречивость явлений современной международной жизни. Этим целям подчинены учёба в системе партийного образования "Актуальные проблемы марксистско-ленинской теории", самостоятельное изучение произведений руководителей партии и правительства. Своё профессиональное мастерство молодые сотрудники повышали по отдельному плану в системе внешкольной чекистской подготовки, на занятиях кустовых семинаров оперативного состава в Шяуляйском ГО КГБ. Проявлялась постоянная забота о семьях, быте, досуге всех сотрудников.

Вместе с этим, проведенный анализ дисциплинарной практики за 1984 год свидетельствует о том, что райотделение не сумело принять должных мер к предупреждению нарушений, в результате чего со стороны временно исполнявшего обязанности начальника РО на период его очередного отпуска ст.л-та Савицкого Р.М. было совершено дорожно-транспортное происшествие, в результате чего один человек погиб. Против него возбуждено уголовное дело. Поэтому и впредь необходимо вырабатывать и осуществлять более действенные воспитательные меры по повышению политической бдительности, укреплению дисциплины и организованности всего личного состава РО КГБ, как того требует Приказ КГБ СССР № 0630 от 14 сентября 1984 года.

Не выполнена разнарядка за 1984 год по подбору кандидатов в органы КГБ, хотя для предварительного изучения было подоб-

рано и в течение года проверено 28 человек, однако ни один из них пригодным не оказался.

Критически рассматривая положение дел в райотделении, следует отметить, что в агентурном аппарате мало качественной агентуры из той категории советских граждан, на которую ориентируется противник в проведении враждебной деятельности, слабая отдача от некоторой части агентуры, недостаточна её роль в упреждении негативных проявлений, не до конца созданы надёжные конспиративные условия в работе с агентурой.

Оперативные работники ещё слабо владеют оперативной обстановкой на народнохозяйственных объектах и объектах жизнеобеспечения, в местах концентрации молодёжи и антиобщественных элементов, слабо связаны с широкой общественностью. Поэтому требуется от каждого сотрудника РО точного исполнения возложенных на него обязанностей и проявления личной инициативы и настойчивости в деле создания надёжной системы своевременного получения информации, позволяющей постоянно следить за оперативной обстановкой с учётом задач райотделения. Всю работу по приобретению, расстановке, воспитанию, обучению и использованию агентуры и доверенных лиц в интересах надёжного обеспечения государственной безопасности в районе строить в соответствии с требованиями Приказа КГБ СССР № 00140-1983 года.

Начальник Акмянского
РО КГБ Литовской ССР
подполковник



А. Соколов

№ 1306
3 декабря 1984 года

ас-2

- 80 -

КГБ Литовской ССР
АКМЯНСКОЕ
районное отделение
№ 1323
ОФ № 12 1984 г.

Сов.секретно
экз. № 2

СТАТИСТИЧЕСКИЕ СВЕДЕНИЯ

о результатах контрразведывательной работы
АКМЯНСКОГО РО КГБ ЛИТОВСКОЙ ССР за 1984 г.
по 5-ой линии.

2. Данные о проведенных мероприятиях по повышению политической обдительности.

1. Прочитано лекций - 12 на тему: "Борьба с идеологической ди-
версией противника - долг каждого гражданина СССР".

5. Опубликовано статей в районной газете "Венибэ" № 58 от 17
мая 1984г. и № 67 от 5 июня 1984 г. - 4.

7. Проведено слётов бывших бойцов защиты народа - I (17 мая
1984 г.)

3. Данные о характере проявлений и лицах их допустивших.

5. Надругательство над Государственным флагом Литовской ССР - I.

4. Сведения об агентурном аппарате и доверенных лицах.

- Имелось агентуры на 1 января отчётного года	- 39
- Завербовано в отчётном году	- 4
- Исключено	- " -
- Убыто	- " -
- Поступило	- " -
- Наличие агентуры на конец отчётного года	- 44
- Имеется явочных квартир	- 5
- Количество агентуры, в отношении которой проводились проверочные мероприятия	- 6
- Количество доверенных лиц	- 10

5. Сведения о движении дел оперативного учёта.

- Ималось дел оперучёта на 1 января отчётного года	- 3
в том числе:	ДОН - 3
- Заведено ДОУ	- 1
в том числе:	ДОП - 1

- 2 -

- Реализовано ДОУ	- 0
- Отправлено ДОУ в другие органы	- 2
в том числе	ДОН - 2
- Получено ДОУ из других органов	- 3
в том числе	ДОН - 3
- Наличие дел оперучёта на конец	- 5
отчетного года	ДОН - 4
в том числе:	ДОП - 1

Начальник Акмянского
РО КГБ Литовской ССР
подполковник


А. Соколов

7 декабря 1984 года